
 
           Πειραιάς, 23/04/2026 

 

Προς: Συμβούλιο της Επικρατείας, Αξιότιμο Πάρεδρο και εκπρόσωπο τύπου κ. Νικόλαου Σεκέρογλου. 

 

Θέμα: Αίτημα δρομολόγησης συνεργασίας της Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 

Γονείς» με διακριτικό τίτλο «AChildNeeds 2 ParentsNonProfitCivilSociety»  ως μέλος της Κοινωνίας 

των Πολιτών,  με τους  θεσμούς  της Δικαιοσύνης και το Συμβούλιο της Επικρατείας, με στόχο την 

απρόσκοπτη εφαρμογή των δικαιωμάτων των παιδιών στις δικαστικές αποφάσεις και στην απονομή 

της Δικαιοσύνης. 

 

Αξιότιμε Πάρεδρε, κυρίες & κύριοι, 

η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» με διακριτικό τίτλο «A Child Needs 2 Parents 

Non Profit Civil Society» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο 

σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και των γονέων στην 

οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική αποξένωση, την ανάδειξη των 

μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και νομοθετική καθιέρωση της 

συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων τέκνων από τους γονείς αυτών 

δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση οικογενειακών δικαστηρίων (στελεχωμένων από 

δικαστικούς λειτουργούς με εξειδικευμένες πανεπιστημιακές σπουδές και πλαισιωμένων από 

επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς). 

Διαβάσαμε την τοποθέτηση του Πάρεδρου του Συμβουλίου της Επικρατείας και εκπρόσωπο τύπου 

αυτού, Νικόλαου Σεκέρογλου με άρθρο του στο «Βήμα της Κυριακής» υπό τον τίτλο «Ζήτημα 

Εμπιστοσύνης». Εκεί ο Αξιότιμος κ. Σεκέρογλου εστιάζει στην εικόνα της Δικαιοσύνης, παρατηρώντας 

ότι η αρνητική στάση που καταγράφεται στις δημοσκοπήσεις για το δικαστικό σώμα της χώρας, 

διαμορφώνεται κυρίως από τα μέσα ενημέρωσης και όχι από βιωματική εμπειρία των πολιτών.  

Συγκεκριμένα αναφέρεται «Σκόπιμο είναι, πάντως, να επισημανθούν ορισμένα ποιοτικά στοιχεία των 

ερευνών αυτών, προκειμένου να αντληθούν τα σωστά συμπεράσματα: α) η εντύπωση που έχουν οι 

πολίτες για τη Δικαιοσύνη ποικίλλει ανάλογα με το μορφωτικό και κοινωνικό τους επίπεδο και τις 

πολιτικές τους πεποιθήσεις, β) το ποσοστό των ερωτηθέντων που είχαν προσωπική εμπειρία στα 
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δικαστήρια την τελευταία πενταετία είναι κάτω από 5%, γεγονός που μας οδηγεί στο συμπέρασμα 

ότι οι πολίτες δεν έχουν βιωματική άποψη για τη Δικαιοσύνη, αλλά αυτή διαμορφώνεται, κυρίως, 

από τα μέσα ενημέρωσης και κοινωνικής δικτύωσης και γ) παρατηρούνται μεγάλες αυξομειώσεις στα 

ποσοστά εμπιστοσύνης εντός σύντομων χρονικών διαστημάτων, γεγονός που καταδεικνύει ότι η 

άποψη των πολιτών για τη Δικαιοσύνη διαμορφώνεται σε μεγάλο βαθμό από συγκεκριμένες 

προβεβλημένες εκκρεμείς υποθέσεις ή αποφάσεις, ενώ η Δικαιοσύνη κατ’ έτος επιλύει 

εκατοντάδες χιλιάδες υποθέσεις.» Συμπληρώνει «Η απώλεια της εμπιστοσύνης στη Δικαιοσύνη 

είναι ένα πολυπαραγοντικό πρόβλημα για το οποίο έχουν ασφαλώς μερίδιο ευθύνης και οι δικαστές 

με τις καθυστερήσεις, τα σφάλματα και τις παραλείψεις τους.» 

Αξιότιμε κ. Σεκέρογλου, στο πλαίσιο του καταστατικού λειτουργίας της ΑΜΚΕ «Παιδί με 2 Γονείς» 

όπως σύντομα περιγράφεται στην εισαγωγή της παρούσας, οφείλουμε να αναδείξουμε ότι ως 

κοινωνία των πολιτών πολλές φορές έχουμε προσκαλέσει σε ανοιχτό διάλογο τη Δικαστική Εξουσία 

και την Πολιτεία ως θεσμικούς πυλώνες της δημοκρατικής λειτουργίας του πολιτεύματος για θέματα 

που άπτονται των Δικαιωμάτων των Παιδιών στη χώρα μας. 

Έχουμε εντοπίσει στρεβλώσεις της εφαρμογή των διατάξεων που αφορούν στα Δικαιώματα των 

Παιδιών και Ενηλίκων στην Οικογενειακή Ζωή σύμφωνα με τις Ευρωπαϊκές οδηγίες, όπως την Οδηγία 

2019/1158 (Work–Life Balance Directive) και το Corrigendum αυτής του 2022, τη Νέα Σύσταση 

CM/Rec(2025)4 του Συμβουλίου της Ευρώπης, την Έκθεση του Κράτους Δικαίου για την Ελλάδα από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Rule of Law 2022), την έκθεση της Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του 

Ανθρώπου, τις παρατηρήσεις του ΟΗΕ προς την Ελλάδα (2022) και έχουμε αναδείξει αυτές στην 

Πολιτεία και τη Δικαστική εξουσία. Έχουμε επιπλέον αναδείξει την πλούσια Νομολογία των 

Ευρωπαϊκών Δικαστηρίων με αποφάσεις κατά της Ελλάδας για την κατ’ επανάληψη καταδίκη της 

χωράς μας για θέματα που άπτονται της δικαστικής διαχείρισης των Οικογενειακών διαφορών. 

Ενδεικτικά σας παραπέμπουμε στην τελευταία μας επιστολή προς την Πολιτεία για ανάλογα θέματα. 

Σκοπός της επιστολής μας προς το πρόσωπο σας δεν είναι να επιρρώσουμε την έλλειψη 

εμπιστοσύνης προς το δικαστικό σώμα. Είναι μια πραγματικότητα που εδώ και πολύ καιρό η 

κοινωνία βοά το οποίο και Εσείς ως θεσμικός Λειτουργός του Συμβουλίου της Επικρατείας 

αναδείξατε στο άρθρο σας. Αντιθέτως, ως μέλος της Κοινωνίας των Πολιτών, σκοπός μας είναι να 

συμβάλουμε και να επικοινωνήσουμε την ανάγκη  

- εξωστρέφειας του δικαστικού σώματος προς τους πολίτες, την ανάγκη δρομολόγησης συνεργασίας 

των θεσμών της Δικαιοσύνης στη χώρα μας με την Κοινωνία των Πολιτών, και 
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- την ανάγκη υποστήριξης της νομικής επιστήμης στην εφαρμογή της από ειδικότητες και επιστήμες 

που σχετίζονται με τον κοινωνικό ιστό (κοινωνιολογία, παιδοψυχολογία, ψυχιατρική),  

ώστε να γεφυρωθεί το χάσμα μεταξύ αυτών των επιστημών, με στόχο την ανατροφοδότηση και 

συμπερίληψη της εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Ν. 

2101/1992), και την βελτίωση της ποιότητας της ζωής των ανηλίκων και ενηλίκων πολιτών της χώρας 

μας. 

Δια της παρούσης απευθυνόμαστε στο θεσμό της Δικαιοσύνης Συμβούλιο της Επικρατείας και σε 

Εσάς για μια πρώτη κοινή ενέργειά σας προσκαλούμε για τη διοργάνωση μιας δια ζώσης ή 

διαδικτυακής επικοινωνίας σε χρόνο που Σας εξυπηρετεί. 

 

Σχετικά: 

1. Οδηγία (ΕΕ) 2019/1158 – Work-Life Balance Directive του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 20ής Ιουνίου 2019 σχετικά με την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής 

ζωής για τους γονείς και τους φροντιστές∙ και με την οποία καταργείται η Οδηγία 2010/18/ΕΕ (CELEX: 

32019L1158): Η Οδηγία χρησιμοποιεί τον όρο “care” (φροντίδα τέκνου), όχι “custody”. (Ν. 4808/2021 

– «Για την Προστασία της Εργασίας» και ΠΔ 52/2023) 

2. Corrigendum του 2022 για την Οδηγία 2019/1158 [Corrigendum to Directive (EU) 2019/1158 of the 

European Parliament and of the Council of 20 June 2019 - CELEX: 32019L1158R(03)]: Το διορθωτικό 

αντικαθιστά τον ελληνικό όρο «επιμέλεια τέκνου» με «φροντίδα του τέκνου». 

3. Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής – Rule of Law Report 2022 (Ελλάδα) (2022 Rule of Law Report – 

Country Chapter on the rule of law situation in Greece). Περιεχόμενο σχετικό με οικογενειακό δίκαιο: 

Αναφέρεται στις χρόνιες παθογένειες της ελληνικής δικαιοσύνης, στις καθυστερήσεις σε 

οικογενειακές υποθέσεις, και στην ανάγκη ευθυγράμμισης πρακτικών με το δίκαιο της ΕΕ. 

4. Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC) [Convention on the Rights of the Child 

(1989)]. Σχετικά άρθρα: 5, 9, 10, 18, 20, 21. Παρατηρήσεις προς την Ελλάδα (2022): UNICEF Greece 

— State of Children’s Rights 

5. Νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) – Άρθρο 8 ΕΣΔΑ – 

Σεβασμός της οικογενειακής ζωής. Ενδεικτικές αποφάσεις σχετικές με Ελλάδα & οικογενειακές 

σχέσεις: M.Α. v. Greece (2013), Iosifidis v. Greece (2020), Paparrigopoulos v. Greece (2018). Κοινό 
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εύρημα: Το κράτος οφείλει να διασφαλίζει διατήρηση σχέσης παιδιού–γονέα και να αποφεύγει 

ορολογίες ή πρακτικές που δημιουργούν ανισορροπία. Παρατηρητήριο Δικαιοσύνης για το 2025: 19 

καταδίκες και 2.500 εκκρεμείς υποθέσεις στο ΕΔΔΑ – «Η Ελλάδα αρνείται να διδαχθεί από τα λάθη 

της» 

6. ΕΛΣΤΑΤ – Στατιστικά Διαζυγίων [Στατιστικά Διαζυγίων 2022 – Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ)]. 

Κρίσιμα σημεία: 76.541 διαζύγια το 2022, 65,6% των ανηλίκων εμπλέκονται σε σχετικές υποθέσεις, 

Αυξητικές τάσεις αντιδικιών. 

7. ΕΕΔΑ – Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Εκθέσεις για την προστασία 

οικογενειακής ζωής & δικαιωμάτων του παιδιού. Συστάσεις σχετικές με ορολογία, αντιδικία & 

προστασία του παιδιού: Έμφαση στην αποφυγή όρων που ενισχύουν συγκρούσεις («επιμέλεια»), 

Προτροπή για υιοθέτηση όρων συνευθύνης («φροντίδα»). 

8. Κανονισμός Βρυξέλλες ΙΙα – Έντυπα για γαμικές διαφορές και για διαφορές γονικής μέριμνας, που 

εφαρμόζονται αυτοδικαίως στα κράτη μέλη. Οι κανονισμοί επηρεάζουν το ελληνικό οικογενειακό 

δίκαιο, τις διαδικασίες σε διαζύγιο, την αρμοδιότητα ελληνικών δικαστηρίων, την αναγνώριση 

αποφάσεων και τις υποθέσεις απαγωγής παιδιών. Ν. 5021/2023 – «Οικογενειακές Δικαστικές 

Υποθέσεις» που ευθυγραμμίζεται με εφαρμογές του Κανονισμού 1111/2019. 

9. Ν. 5089/2024 – Γάμος ομόφυλων ζευγαριών & γονεϊκότητα. Τροποποιεί το ελληνικό οικογενειακό 

δίκαιο ανοίγοντας τον γάμο σε ομόφυλα ζευγάρια, την κοινή γονεϊκότητα, την αναγνώριση τέκνων 

και συνδέεται με ευρωπαϊκές δεσμεύσεις για την καταπολέμηση των διακρίσεων και τη διασφάλιση 

οικογενειακών δικαιωμάτων. [dirittoant...natorio.it] 

10. Σύσταση CM/Rec(2025)4 της Επιτροπής Υπουργών προς τα κράτη μέλη σχετικά με την προστασία 

των δικαιωμάτων και του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού σε διαδικασίες γονικού χωρισμού. 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 
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